# 从中华文明包容性看中华文化开放胸怀

-中华文明的突出特性系列述评之五

习近平总书记在文化传承发展座谈 会上指出,中华文明具有突出的包容性, 从根本上决定了中华民族交往交流交融 的历史取向,决定了中国各宗教信仰多 元并存的和谐格局,决定了中华文化对 世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

包容四海、兼纳百川,以开放包容 的胸怀,中华文脉绵延繁盛、中华文明 历久弥新,在新时代愈发焕发蓬勃生机

#### 各民族交往交流交融不断 铸牢中华民族共同体意识

祖国西北,新疆维吾尔自治区博物 馆,参观者络绎不绝。

2022年7月,习近平总书记来到这 里,参观《新疆历史文物展》,观看民族史 诗《玛纳斯》说唱展示,并同《玛纳斯》非 物质文化遗产传承人亲切交谈。

习近平总书记深有感触地说:"中华 文明博大精深、源远流长,是由各民族优 秀文化百川汇流而成。"

一个国家和民族的文明是一个国家 和民族的集体记忆。一部中国史,就是一 部各民族交融汇聚成多元一体中华民族 的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩 固统一的伟大祖国的历史。

我国各民族在不断交往交流交融 中,逐步形成了休戚与共的命运共同 体-

在我国5000多年文明发展史上,曾 经有许多民族登上过历史舞台。这些民 族经过诞育、分化、交融,最终形成了今 天的56个民族:

各民族共同开发了祖国的锦绣河山、 广袤疆域,共同创造了悠久的中国历史、 灿烂的中华文化。秦汉雄风、盛唐气象、康 乾盛世,是各民族共同铸就的辉煌;

在为实现民族独立、国家富强、人民 幸福的伟大斗争中,各族儿女的血流到 了一起、心聚在了一起;

新中国成立以来特别是改革开放 以来,各民族在社会生活中紧密联系的 广度和深度前所未有,加强各民族交往 交流交融,尊重差异、包容多样,让各民 族在中华民族大家庭中手足相亲、守望 相助;

2019年9月,全国民族团结进步表 彰大会上,习近平总书记鲜明提出"四个 共同"的中华民族历史观——我们辽阔 的疆域是各民族共同开拓的,我们悠久 的历史是各民族共同书写的,我们灿烂 的文化是各民族共同创造的,我们伟大 的精神是各民族共同培育的。

在中华文化的长期浸润中,56个民 族共同凝聚在中华民族旗帜下,中华民 族共同体意识空前增强。

各民族在交往交流交融中,展现新 活力、释放新动能—

在多元中铸就整体、在整体中百花

我国文化宝库中的诗经、汉赋、唐 诗、宋词、元曲、明清小说,既有大量反映 少数民族生产生活的作品,又有大量少 数民族作者的创造。中华文化是各民族 文化的集大成,各民族都对中华文化的 形成和发展作出了贡献。

构筑中华民族共有精神家园,浇灌 更加艳丽的中华文化之花。

习近平总书记指出:"各民族之所以 团结融合,多元之所以聚为一体,源自各 民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互 依存、情感上的相互亲近,源自中华民族 追求团结统一的内生动力。正因为如此, 中华文明才具有无与伦比的包容性和吸 纳力,才可久可大、根深叶茂。

以民族交往交流交融凝聚新合力, 不断构筑各民族共有精神家园-

北京西单商圈,落成不久的中华民 族共同体体验馆吸引不少游客前来参 观。漫步其中,人们感受中华民族共同体 的发展脉络,体悟铸牢中华民族共同体 意识的重大意义。

文化是一个民族的魂魄,文化认同 是民族团结的根脉。文化认同问题解决 了,对伟大祖国、对中华民族、对中国特 色社会主义道路的认同就会巩固。

在2021年召开的中央民族工作会 议上, 习近平总书记强调, 铸牢中华民族 共同体意识是新时代党的民族工作的 "纲",所有工作要向此聚焦。

从多元走向一体、从尊重差异性到 增进共同性……新征程上,以铸牢中华 民族共同体意识为主线,推动和促进我 国各民族进行更加广泛而持久的交往交 流交融,加快推动中华民族成为认同度 更高、凝聚力更强的命运共同体,这不仅 与中华文化开放包容的特质紧密契合, 更有利于全面推进中华民族伟大复兴。

### 在对世界文明兼收并蓄中 涵养中华民族开放包容的精神

敦煌莫高窟,一尊尊栩栩如生的彩 塑,一面面精美绝伦的壁画,历经千年岁 月沧桑,见证着多元文化的交汇融合和 东西方文明的交流互鉴。

中华文化认同超越了地域、乡土、血 缘世袭、宗教信仰,中华文明从来不用单 一文化代替多元文化,而是用多元文化 汇聚成共同文化。

古往今来,中华文明在同其他文明 的交流互鉴中焕发新生机一

2023年5月18日至19日,中国-中 亚峰会在西安举行。百花齐放,礼乐和 鸣,中亚各国元首在唐风古韵中,感受中 华文化海纳百川、包容四海的雍容气度。

中华文明自古就以开放包容闻名于 世。从历史上的佛教东传、"伊儒会通", 到近代以来的"西学东渐"、新文化运动、 马克思主义和社会主义思想传入中国, 再到改革开放以来全方位对外开放,中 华文明同世界其他文明互通有无、交流 借鉴,始终在兼收并蓄中历久弥新。

诚如习近平总书记所言:"今天,我 们要铸就中华文化新辉煌,就要以更加 博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的 文化交流,更加积极主动地学习借鉴世 界一切优秀文明成果。"

与不同文明间的交流互鉴,塑造了 中华民族独有的品格特质——

西藏根培乌孜山南麓的哲蚌寺,气 势恢宏。2021年7月,在西藏进行考察的 习近平总书记来到这里。

"宗教的发展规律在于'和'。任何 宗教的生存发展,都必须同所在社会相 适应,这是世界宗教发展传播的普遍规 律。藏传佛教的发展,要有利于人民生 活改善,有利于社会稳定。宗教要和顺、 社会要和谐、民族要和睦。"习近平总书 记强调。

一个"和"字,道出了中华文明不断 衍生发展的内在逻辑:产生于古代印度 的佛教,传入中国后,经过长期演化,同 中国儒家文化和道家文化融合发展,最 终形成了具有中国特色的佛教文化,给 中国人的宗教信仰、哲学观念、文学艺

术、礼仪习俗等留下了深刻影响。中华文 明突出的包容性,决定了中国各宗教信 仰多元并存的和谐格局。

2000多年来,佛教、伊斯兰教、基督 教等先后传入中国,中国音乐、绘画、文 学等也不断吸纳外来文明的优长。中国 传统画法同西方油画融合创新,形成了 独具魅力的中国写意油画,徐悲鸿等大 师的作品受到广泛赞赏。

经历了5000多年历史变迁的中华 文明,在学习、消化、融合、创新中一脉相 承,积淀着中华民族最深层的精神追求, 代表着中华民族独特的精神标识,为中 华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚 滋养。

新时代新征程,中华文明将以更加

开放宽广的胸怀拥抱世界文明-中国式现代化,深深植根于中华优 秀传统文化,体现科学社会主义的先进 本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果, 代表人类文明进步的发展方向,展现了 不同于西方现代化模式的新图景,是一 种全新的人类文明形态。

站在推进中国式现代化建设的全新 视角,以开放包容的姿态兼收并蓄、博采 众长,是大国的胸襟与气魄,也是顺应时 代、勇立潮头的历史担当。

"在各国前途命运紧密相连的今天, 不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人 类社会现代化进程、繁荣世界文明百花 园中具有不可替代的作用。

2023年3月,习近平总书记在中国 共产党与世界政党高层对话会上郑重提 出全球文明倡议,为推动文明交流互鉴、 促进人类文明进步贡献新的强大智慧和 力量。

#### 以多彩、平等、包容的文明观 推动建设中华民族现代文明

走进中国国家版本馆中央总馆,洞 库拱顶的飞天壁画,吸引不少参观者驻 足欣赏。这一作品选取敦煌壁画中的传 统飞天形象,融入现代美学元素创作绘 制而成,呈现别具一格的东方美学韵味。

博大精深的中华优秀传统文化在新 时代大放光彩,成为全民族文化创新创 造活力充分释放、新时代中国特色社会 主义文化繁荣发展的生动见证。

中华文明因交流而多彩,因互鉴而 丰富。习近平总书记深刻指出:"让文明 交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥 梁、推动人类社会进步的动力、维护世界 和平的纽带。'

在新时代,秉持多彩、平等、包容的 文明观,中华文明正为人类文明进步和 世界和平发展注入源源不断的动力。

这是中华文明生动多彩的画卷-北京冬奥盛会惊艳世界;大唐芙蓉 园梦回千年;北京中轴线、京杭大运河等 一大批文化遗产活起来、火起来,绽放时 代新韵……千古文脉一华章,今天中华 文化更加蔚为大观,中华文明更加光彩

"物之不齐,物之情也",这是中国 人在2000多年前就认识到的道理。如 果只有一种生活方式,只有一种语言, 只有一种音乐,只有一种服饰,那是不 可想象的。

"一花独放不是春,百花齐放春满 园。"习近平总书记这样生动描述人类文 明多样性的宝贵价值:如果世界上只有 一种花朵,就算这种花朵再美,那也是单 调的。

2014年9月24日,在纪念孔子诞辰

2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学 联合会第五届会员大会开幕会上,习近 平总书记指出:"我们应该维护各国各民 族文明多样性,加强相互交流、相互学 习、相互借鉴,而不应该相互隔膜、相互 排斥、相互取代,这样世界文明之园才能 万紫千红、生机盎然。"

这是中华文明平等真诚的相待一 古丝绸之路不仅是一条通商易货之 道,更是一条知识交流之路。沿着古丝绸 之路,中国将丝绸、瓷器、漆器、铁器传到 西方,也传来了胡椒、亚麻、葡萄、石榴等 域外物产;佛教、伊斯兰教及阿拉伯的天 文、历法、医药传入中国,中国的科技发 明、养蚕技术也经此传向世界。

中华文化是世界的,更是民族的。

在"天下第一雄关"甘肃嘉峪关关 城,叮嘱"保护好中华民族精神生生不息 的根脉";在山西云冈石窟,指出"历史文 化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资 源,要始终把保护放在第一位";在福建 福州三坊七巷,强调"对待古建筑、老宅 子、老街区要有珍爱之心、尊崇之

习近平总书记对不同民族、不同时 期的优秀文化都倍加珍视。如今,华夏大 地上历史文脉融入现代生活,山水人文 交汇成现代宜居之地,文化自信构筑中 华民族共有精神家园。

习近平总书记深刻阐释对不同文明 相互尊重、平等相待的理解:"每一种文 明都扎根于自己的生存土壤,凝聚着一 个国家、一个民族的非凡智慧和精神追 求,都有自己存在的价值。""如果居高临 下对待一种文明,不仅不能参透这种文 明的奥妙,而且会与之格格不入。'

这是包容差异、尊重不同的广阔胸

中华民族历来讲求"天下一家",主 张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬 "大道之行,天下为公"的美好世界。

当今世界,人类生活在不同文化、种 族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的 世界里,各国人民形成了你中有我、我中 有你的命运共同体。

"和平、发展、公平、正义、民主、自 由,是全人类的共同价值,也是联合国 的崇高目标。目标远未完成,我们仍须

2015年9月,联合国成立70周年之 际,习近平总书记在联合国讲坛,首次面 向世界提出"全人类共同价值"。

和而不同,天下大同。新时代中国共 产党人所倡导的全人类共同价值,从不 谋求千篇一律、千人一面,彰显着"不同" 与"大同"的辩证智慧。

倡导弘扬和平、发展、公平、正义、民 主、自由的全人类共同价值,提出共建 "一带一路"倡议、全球发展倡议、全球安 全倡议、全球文明倡议……新时代的中 国始终致力于为不同文明对话沟通提出 方案、搭建平台。

6月15日,杭州良渚古城遗址公园 大莫角山,杭州第19届亚运会火种在这 里成功米集。

这一刻,象征团结的体育之火、文明 之火、和平之火,同实证中华5000多年 文明史的圣地交相辉映。

新时代中国,不断从中华民族5000 多年文明史中汲取智慧力量,同世界各 国携手并进,必将绘就人类文明更加壮 丽的画卷。

> 新华社记者 郑明达 范思翔 成欣 新华社北京6月15日电

## 一箭 41 星新纪录!

我国成功发射吉林一号高分06A星等41颗卫星



据新华社太原6月15日电(李国 利 郝明鑫) 6月15日13时30分,我 国在太原卫星发射中心使用长征二号 丁运载火箭,成功将吉林一号高分06A 星等41颗卫星发射升空,卫星顺利进 入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这批卫星主要用于提供商业遥感 服务及相关技术验证。

### 5月我国国民经济继续恢复

新华社北京6月15日电(记者 魏玉坤 韩佳诺)国家统计局15日发 布数据显示,5月份,稳增长稳就业稳 物价政策持续显效,生产需求稳步恢 复,就业物价总体稳定,转型升级持续 推进,经济运行延续恢复态势。

工业生产平稳增长,服务业较快 增长。5月份,全国规模以上工业增加 值同比增长3.5%,比上月回落2.1个 百分点;全国服务业生产指数同比增 长11.7%,比上月回落1.8个百分点。1 至5月份,全国规模以上工业增加值 同比增长3.6%,与1至4月份持平;全 国服务业生产指数同比增长9.1%,比 1至4月份加快0.7个百分点。

市场销售持续恢复,固定资产投 资规模扩大。5月份,社会消费品零售 总额 37803 亿元,同比增长 12.7%,比 上月回落5.7个百分点;环比增长 0.42%。1至5月份,全国固定资产投资 (不含农户)188815亿元,同比增长 4%,比1至4月份回落0.7个百分点。 货物进出口保持增长,贸易结构

货物进出口总额167714亿元,同比增 长4.7% 就业形势总体稳定,居民消费价 格同比小幅上涨。5月份,全国城镇调 查失业率为5.2%,与上月持平。本地

继续优化。5月份,货物进出口总额

34460亿元,同比增长0.5%。进出口相

抵,贸易顺差4523亿元。1至5月份,

户籍劳动力调查失业率为5.1%;外来 户籍劳动力调查失业率为5.4%。5月 份,全国居民消费价格指数(CPI)同比 上涨0.2%,环比下降0.2%。 "总的来看,5月份,国民经济延

续恢复态势,转型升级持续推进。但也 要看到,国际环境复杂严峻,国内结构 调整压力较大,经济恢复基础尚不稳 固。"国家统计局新闻发言人付凌晖 说,下阶段,要着力恢复和扩大需求, 加快建设以实体经济为支撑的现代化 产业体系,把发挥政策效力、激发经营 主体活力和稳定市场信心结合起来, 巩固经济恢复向好的基础,促进经济 实现质的有效提升和量的合理增长。

### 全国已建成村级公共法律服务 实体平台54.9万个

据新华社北京6月15日电(记者 白阳)记者15日从司法部召开的媒 体通气会获悉,截至2022年底,全国 共建成村级公共法律服务实体平台 54.9万个,依托司法所建立乡镇公共 法律服务工作站3.8万个,60多万个 村(社区)配备法律顾问,公共法律服 务热线、中国法律服务网全面建成、规 范运行。

据悉,为提升法治乡村建设水平, 近年来,各地推动司法所与乡镇(街 道)公共法律服务站一体规划、一体建 设、资源共享,努力为基层群众提供及 时便捷高效的"一站式"法律服务。截 至2022年底,全国共有司法所3.9万 个,其中乡镇司法所3万个。

各地法律援助机构依托乡镇(街

道)司法所等设置法律援助工作站7 万余个,依托村(居)委会设置法律援 助联络点26万余个,群众在家门口即 可获得法律咨询、代拟法律文书、转交 法律援助申请等服务。2022年,全国 法律援助机构共组织办理农民和农民 工法律援助案件83万余件,惠及农民 和农民工近96万人次,为农民和农民 工提供法律咨询355万余人次。

此外,自2021年以来,全国已培 育383万余名乡村"法律明白人"。广 大"法律明白人"活跃在田间地头,针 对婚姻家庭、邻里关系、房屋宅基地、 山林土地、高价彩礼等农村常见矛盾 纠纷类型,向村民开展法治宣传,及时 排查微风险、化解微矛盾,维护乡村社 会和谐稳定。

### 美联储维持联邦基金利率目标区间不变

新华社纽约6月14日电(记者 刘亚南)美国联邦储备委员会14日 结束为期两天的货币政策会议,宣布 维持5%至5.25%的联邦基金利率目 标区间不变。

这是美联储2022年3月以来连续 10次加息后首次暂停加息,符合此前 市场预期。

美联储在当天发表的声明中说, 近期指标显示美国经济活动继续温和 扩张,近几个月就业增长强劲,失业率 保持在低位,但通货膨胀率仍处高位。 为支持实现就业最大化和2%的长期 通胀目标,美联储决定维持联邦基金 利率目标区间不变,让美联储联邦公 开市场委员会得以评估更多信息及其

对货币政策的影响。

美联储当天发布的经济前景预期 显示,美联储官员对今年联邦基金利 率的预测中值从3月的5.1%升至 5.6%,暗示今年仍会再度加息。同时, 对今年核心个人消费支出价格指数涨 幅的预测中值从3月的3.6%升至 3.9%,对今年实际国内生产总值增速 的预测中值从3月的0.4%升至1%,对 今年失业率的预测中值从3月的4.5%

美联储主席鲍威尔当天在记者会 上表示,几乎所有联邦公开市场委员 会参会成员预计今年进一步加息将是 合适的。美联储尚未就是否在7月货 币政策会议上加息做出决定。

#### 希腊附近海域沉船已致79人遇难

据新华社雅典6月14日电(记 者 于帅帅) 据希腊媒体14日报道, 一艘非法移民船当天早晨在希腊西南 部附近公海海域沉没,已造成79人死 亡。希腊政府同日宣布全国进入为期 三天的哀悼期。

希腊海岸警卫队14日说,沉船事故 发生在伯罗奔尼撒半岛西南部皮洛斯 镇附近地中海海域。希腊媒体援引希腊 海运与岛屿政策部发言人亚历克西乌 的话说,已有104人获救,目前无法确 定船上人员总数,搜救行动仍在持续。 亚历克西乌说,希腊从意大利方 面获悉这艘船的相关信息,沉船事故

有穿救生衣。 希腊媒体说,船上载有至少400 人。幸存者告诉救援人员,这艘船从利

发生在地中海最深海域,船上人员没

比亚出发,目的地是意大利。 希腊政府14日晚宣布,自当地

时间21时起全国进入为期三天的哀 悼期。

### 杭州亚运会奖牌 "湖山"发布



据新华社杭州6月15日电(记者 许舜达 夏亮) 15日,在中国杭州电竞 中心举行的杭州第19届亚运会倒计时 100天主题活动上,杭州亚运会奖牌和 推广歌曲正式发布。

奖牌取名为"湖山",它的设计灵感 源自五千年良渚文明,展示中国江南文 化,呈现杭州山水景观。在亚运会奖牌设 计中首次将方形玉琮和圆形奖章融为一 体,其中奖牌正面用凸出的线条勾勒出 "三面云山一面城"的杭城画卷,湖水涟 漪,山峦起伏;奖牌背面,形似方形印章, 寓意运动员们在杭州亚运会上留下美好

同时,奖牌造型也表达了杭州生态 文明之都的气质,湖光山色,绿水青山, 造就了金山银山,也铸就了金牌银牌;更 展现了勇攀高峰的体育精神,在层峦叠 嶂中,运动健儿顽强拼搏,挑战自我,攀 登一个又一个高峰。

此次发布的《同爱同在》《亚洲心跳》 《东方色彩》《爱达未来》《亚洲之光》《To Win》《美丽亚细亚 好大一个家》七首杭 州亚运会推广歌曲彰显了不同的音乐风 格,传递对亚运盛会的祝福和期待。

# 亚运会火种在良渚古城遗址公园成功采集



新华社杭州6月15日电(记者 夏 亮 胡佳丽) 15 日上午,杭州第19 届 亚运会火种在杭州良渚古城遗址公园

大莫角山成功采集。 上午8时50分,以良渚文化为元 素的文艺节目情景舞蹈《良渚之光》开 始。伴随着悠扬神秘的旋律,身着远古 服饰的表演者缓缓向大莫角山高地汇 聚、起舞。大莫角山是五千多年前良渚 古城的核心区。舞蹈艺术化重现了新 石器时代良渚先民们耕作水稻、营造

房屋、兴修水利等场景。 上午9时17分许,浙江省省长、杭 州亚组委主席王浩宣布杭州亚运会火 种采集开始。

初夏的良渚古城遗址,潺潺流水、 呦呦鹿鸣,在大自然声响谱写的原生 态交响中,19名身着白色服饰的采火 使者缓步登上台阶。"19"寓意第19届 亚运会。采火使者手持采火棒,走向采 火装置。装置中心是一面凹面镜,外圈 采用良渚玉璧造型。采火使者将采火 棒伸向采火装置,成功点燃采火棒。

火种高举,乐声悠扬,随着采火使 者队伍缓缓行进,许多良渚先民装束 的表演者从四面八方聚拢在一起,加 入她们的行列。他们象征着亚洲大家 庭成员,带着和平,带着友谊,带着亚 洲命运共同体的信念,共襄盛会。

中共浙江省委书记易炼红接过火 种并展示,随后点燃火种盒。随着火种盒 被点燃,杭州亚运会"数字火炬手"线上 传递活动在"亚运一站通"平台上同步启 动。随后,火种护卫将火种引入火种灯, 并护送火种灯离去,采集仪式圆满结束。

据悉,亚运火种采集仪式结束后, 9月中旬将在杭州西湖举行第19届亚 运会火炬点燃暨火炬传递启动仪式。 之后,火炬将在浙江11个城市传递。同 时,"数字火炬手"也将通过"亚运一站 通"平台,在中国各个城市和亚洲各 国、各地区进行线上传递。